

*Барташевич К. Ю.*

## **ЭЙДЖИЗМ КАК ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА**

*Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Павлович Т. П.*

*Кафедра общественного здоровья и здравоохранения*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

В последние годы во многих странах мира наблюдается старение населения. С каждым днём доля группы лиц, возраст которых перешёл рубеж трудоспособности, увеличивается. Эта тенденция влечёт за собой и появление проблем в обществе, связанных со взаимоотношениями разных поколений. Одну из таких проблем называют эйджизмом.

Эйджизм – с английского языка -age- возраст – переводится как дискриминация по возрасту. Впервые этот термин ввел в 1969 году в США Р.Н. Батлер, и он подразумевал под этим термином - грубое отношение к молодым или пожилым людям. В последнее время эйджизм определяют, как процесс предвзятого отношения, а также дискриминацию людей старших возрастных групп из-за их пожилого возраста.

Социализация старшего поколения затрудняется из-за стремительных изменений в обществе, которые обуславливаются развитием технологий, изменений в культурных традициях и многим другим. Выражается эйджизм на межличностном уровне, в семейных отношениях в недопонимании, нетерпении, раздражительности и конфликтах, игнорировании потребностей. На уровне организаций коллеги, работодатели часто опираются на устаревшие стереотипы, демонстрируя предвзятое отношение к пожилым людям. Всё это может повлечь за собой потерю опытных кадров, как следствие к изменению экономического уровня, ухудшению производительности труда, а также приведёт к разрыву отношений разных поколений.

По данным Всемирной организации здравоохранения более 60,0% респондентов, проживающих в самых разных регионах мира, сообщают о том, что пожилые люди сталкиваются с неуважительным к себе отношением. Самый низкий уровень уважения был отмечен в странах с высоким уровнем доходов.

В Республики Беларусь в последние годы стали все чаще говорить об этой проблеме. Внимание уделяется к проблеме старения населения и отношению к пожилым людям и со стороны Правительства. Так в Минске 1-2 октября 2019 года с успехом прошел Форум «Достойное долголетие: равные возможности для всех поколений». На Форуме был представлен проект Национальной стратегии «Достойное долголетие – 2030», разработанной специалистами НИИ труда по заказу Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь при участии рабочей группы, объединившей представителей республиканских органов государственного управления, академического и гражданского сообщества.

Основной задачей этой работы является ознакомление с понятием эйджизма, информирование о существовании проблемы взаимоотношений разных поколений, а также анализ исследований, проведенных в мире и в нашей стране, связанных с изучением качества жизни пожилого населения.